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1. Estatistica Descritiva

Tabelas de Frequéncias
a. Dados qualitativos ou quantitativos quando os valores se repetem

Frequéncia Absoluta Simples (Fj)- Numero de vezes em que cada valor

distinto j da variavel observada se repete (j=1,2,...k). Tem-se que:
k

D Fi=n

j=1
Frequéncia relativa simples (fj) — Proporcao de vezes que cada valor distinto
F.
j da variavel observada se repete. Obtém-se f] = ;’ com

j=1

3 |31

b. Dados agrupados em classes ou intervalos:

Amplitude do intervalo: ai =Li— li
- . i+l

Ponto médio do intervalo: C; = %

Densidade de frequéncia: Di= fi/ai

Medidas de Localizacao

Média Aritmética (ou simplesmente média)

n .
Simples X = M
n
n n
— W xX; w;
Ponderada Xp = # = Z a;*x; com a; = n—l e z a; =
Zi:l Wl i=1 Z’:l WL
-, MV +...+n,v
Dados agrupados Xr=— - == z fovg
Dados classificados ) Flc 1+ AFpCp,
(em intervalos de : z fiGi
classe)
Média Geomeétrica
Simples n 1/n
Xe = x1. %0 00 Xy = ( xi)
i=1
Ponderada 1

2 ni-w w w.
X = \/xll.xzz.....xn" = (

n

a; = i eZa—l
i=3Sn ., i—
Zi=1Wi

i=1

Relacdao entre a média geométrica e aritmética- InX;=InX
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Mediana - Seja x, a observacdo de ordem n

Dados néo classificados - Me = x.

Nimero impar de S

observacoes

Dados néo classificados - x721 T x721+1

Numero par de observacbes Me = >

0,5—cum f(Me — 1)

Data classificados Me = [;(Me) + F(Me) a(Me)
Quantis - exemplo para o 1° quartil

19 Quartil - dados né&o Q1 = Xns1

classificados a4

10 Quartil - dados 0 = (@) + 2D g,
classificados f(Q1)
Moda

f(Mo)—f(Mo—1)
Mo = I(M L(Mo) — (M
Dados 0 = LMO) + oy rmo—1y+ (o) atory L (MO — L(M0))
classificados f(Mo +1)
o=1[;(Mo) + a(Mo
i(Mo) f(Mo—1)+ f(Mo+1) (Mo)

Medidas de Dispersao

Amplitude do 1Q =05 — 0,

intervalo Inter-

Quartis

Desvio Absoluto | Dados ndo agrupados:

Mele D — ZL 1 |zl

D, =

Zl 1M |U1 -

Dados agrupados/classiﬁcadOS'

ZMm

Desvio Padréo Dados ndo agrupados:

2 —%)?
x- n

Dados agrupados/classificados:

Yie (v — X)?
SX = D —
n

Zn:fi(vi —x)?

4

Varidncia

Zizy (x; — X)?

n

st =

2
x S.

X

Zl 1M (171

i=1
Zﬁm—mz

Nota: Para dados em classes, o simbolo v; é substituido por C;.
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SX O-X
Coeficiente de Variacao CVy > = 7
Simetria / Assimetria da Distribuicao
Distribuicdo simétrica: X = Me = Mo
Distribuicdo assimétrica a esquerda (assimetria positiva): x > Me > Mo
Distribuigdo assimétrica a direita (assimetria negative): x < Me < Mo

Medidas de Concentracao

Indice de Gini

16 = Y (cum f; — cum y;) _ i - q)

?;11 cum f; 1i1=_11 Di

2. Taxas de Variacao e Indices
Variacao absoluta

De um periodo AXpp1¢ = Xepq1 — Xt

De k periodos AXpypt = Xepk — Xt
Variacao absoluta média

K , AXp g Xtk — Xt
periodos A Xy tht = . = "

Variacao relativa — Taxa de crescimento. Taxa de variacao

, Xt41 — Xt Xt+1
De um periodo Tepe = ———— OU Ty = -1
X Xt
Xt+k — Xt
De k periodos Otsir = —
¢

Variacao relativa média - Taxa média de crescimento em k

periodos -
varidavel x entrete t+k

1
Tt+kt = (1 + 6t+k,t)k -1

Terkes € @ variagdo proporcional média por unidade de tempo da

1
Tevkt = [(1 + T§+1,t)(1 + Tc+2,t+1)- . (1 + Tt+k,t+k—1)]k -1

[ Xe+k\k 1
Tt+kt = x -
t
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Taxa de variacao homologa
Xts — Xt—1,s t: periodo

hes = Xt_1s s: subperiodo
Indices simples
Considerando uma série de valores: x,, x;, X, ... , X
o A série de indices de base movel i,,, i,,, ... , i, obtém-se:
. X . X . _ Xt
li0 = x_o’ lo1 = x_1; e -1 = :
o A série de indices de base fixa i,,, i,,, ... , i, obtém-se:
. X1, X2 . Xt
l1,0=x—0, lpo = x—o, ey g = X_O

Relacao com taxas de variacao
Indice de base moével e taxa de variacdo no periodo: fgp1=1+T1g

indice de base fixa e taxa de variagdo em “multi-periodos”: lpvke =1+ Opipe

Circularidade dos indices

Xt
lt,O s xO _ xt
= -1 porque X1 x
=== t—1

Xo

Passagem de base fixa para base movel i 10

7 - . . — - 1
Passagem de base movel para base fixa | l1,0 * 121 = l2 9 porque —= .

Reversibilidade dos indices

. 1 X¢ 1
lt,O = — porque — = X
lO,t X0 20
Xt
Mudancga de base
Xt
fo _ i;p porque Xo _ Xt
 — lth xXp .
lb,O b Xp
Xo

Indices agregativos
Indice de uma variavel produto (quociente) de outras variaveis

Se A=B.C, entao: I, =Ig.I;
E,sendo I, =1+ 6, com k=AB,C,
64 = 85 + 6¢ + 656, e, para valores pequenos, pode fazer-se §, = 65 + 8¢

Em geral, com indices simples, verifica-se:

indice de valor = Indice de precos x Indice de quantidades

Com indices agregativos a relacao sé é verdadeira para casos particulares,
SendO. IVALOR = PP X QL = PL X QP
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indice de valor:

Y vl xqf

Iyaror = ;
JL1Py X 4
Indices de
Laspeyres Paasche

j j j j

Precos PL = LjmiP X G Pt * do pP = Ljz Py X 0; Pe > d¢
TL1Py X d Py X d;

m ] J m ] Jj

Quantidades QL = M Qf = M
TL1Py X q vl X qg

Indice Laspeyres como média ponderada de indices

m , .
j JoJ
p Po9q
PL= o=~ com aj=—2"2—
T J J m JoJ
=1 Po j=1Po40

sendo a; o coeficiente orgamental no ano base.

3. Associacao e Relacao entre Variaveis

Covariancia entre as variaveis x e y

2oy = X)(y; = Y)
n

Syx =

Coeficiente de correlacgao linear entre as variaveis x e y
Syx Zy=1(xj - X)()’j -Y)

Sy XS _ _
x X5y \/2§-V=1<x,- — X)X By — 1)?

A recta de regressao:
}/j == bO + bl)(j + Sj

Os parametros da recta: i ]
bO = Y - b1X

SYX

b, = —

1 S)%
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